

郁玉琴：铁肩柔情担正义

□记者 窦娜 通讯员 葛清华 文/图

核 心 阅 读

在朋友眼中，她是普通的邻家大姐；在同事眼里，她是内心刚强、执法如山的公诉专家。

审查卷宗时，她抽丝剥茧；在公诉席上，她逻辑清晰。

她不忘初心，用责任和担当铸就一身无悔的“检察蓝”，用青春和汗水创造出了让众多同事为之点赞的业绩。

她，就是扶沟县人民检察院检委会专职委员、四级高级检察官郁玉琴。

35年的检察生涯，将郁玉琴磨炼成了一名检察“老兵”，她先后参与、指导、办理了300余起重大疑难复杂案件。因工作业绩突出，郁玉琴被河南省委政法委提名为“最美政法女干警”，被河南省人民检察院授予“检察之星”称号，被河南省妇联授予“家庭工作先进个人”称号，被周口市精神文明建设指导委员会授予“道德文明使者”称号，被周口市人民检察院记个人三等功。



郁玉琴荣获全省“检察之星”称号。(资料图片)



郁玉琴与学生互动。

她用心用情 是未成年人的守护者

保护未成年人合法权益工作，没有最好，只有更好。从事检察工作以来，郁玉琴始终坚持“教育、感化、挽救”方针办理未成年人犯罪案件，让孩子们在法治的呵护下茁壮成长。

在郁玉琴的努力和推动下，扶沟县人民检察院创新未成年人关爱保护机制，从该院选拔出富有爱心、耐心，具有犯罪学、心理学、教育学知识，熟悉未成年人身心特点的10名女检察官，组成“女检察官特别护未队”，以“弘扬法治精神、温暖孤寂心灵”为主题，成立心理健康服务中心，开展“结对帮扶”“爱心家访”等活动，用心呵护孩子成长，收到了良好的效果。

为更好地帮助涉案未成年人，郁玉琴考取了心理咨询师证书和家庭教育指导师证书。2019

年以来，她教育挽救过的50多名涉案未成年人中，有19人考上了理想的高等院校，重新回到正确的人生轨道。对于被犯罪侵害的未成年人，她精心呵护、沟通谈心，帮助他们走出阴霾，开启新生活。

此外，郁玉琴还积极参与涉未成年人保护社会治理工作，与社区共建未成年人观护基地，联合多部门对辖区中小学及学校周边开展食品安全专项整治行动。

扶沟县人民检察院“女检察官特别护未队”关爱救助未成年人这一工作模式，得到了各级领导的重视。该团队获得了最高人民检察院、全国妇联、河南省委组织部、河南省委宣传部、河南省人民检察院等部门的多项表彰。

她信念坚定 是公平正义的捍卫者

“秉公执法，努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义”，这是郁玉琴对检察工作不变的初心。面对大案难案，外表柔弱的她总是冲锋在前、勇挑重担。

2006年，郁玉琴和同事被周口市人民检察院抽调办理一起备受社会各界关注的涉黑案件。由于涉案人员多、社会影响大，为办理好该案，她加班加点，对相关证据认真进行审查梳理，就连大年初一也没有休息。最终，该案首犯韩某因组织、领导、参加黑社会性质组织罪等8项罪名被判处无期徒刑，其他22名成员也受到2年至15年不等的刑罚。

虽为巾帼，却能打硬仗。自2006年参与办理涉黑案件以来，郁玉琴始终奋战在打击黑恶势力犯罪的第一线，以对人民群众高度负责的态度，担使命、葆本色，坚决捍卫公平正义。

2021年下半年，郁玉琴带领办案组，办理李某等26人恶势力犯罪集团的复杂要案。工作中，她克服疫情形势下的重重困难，摘录证据、提审讯问，制作了共计40多万字的起诉书、公诉意见和答辩提纲。在连续3天的庭审中，郁玉琴带领公诉团队，运用精湛的业务知识，最终让被告人全部认罪。

她柔情满怀 是困难群众的贴心人

法律是冰冷的，但执法过程却可以是温情的。面对因案件陷入生活困境的群众，郁玉琴用女性特有的耐心、细心，传递着“司法温情”。

郁玉琴发挥司法能动性，对残疾人家庭开展长期司法救助。8年前，贾女士因交通事故造成高位截瘫，郁玉琴了解情况后，与困境中的贾女士面对面交流、手拉手谈心，协助其申请民政救助，还为她联系了手工活贴补家用。逢年过节，郁玉琴也不忘去探望贾女士。

贾女士把“郁大姐”的每次资助都记在了一个小本子上，不知不觉，资助金额已有1万多元。2022年8月，贾女士的儿子考上了大学、女儿考上了高中，原本不富裕的家庭，根本无力负担两个孩子上学的费用。郁玉琴得知情况后，按照程序对贾女士开展司法救助，又联系民政部门，为贾女士未成年女儿申办了救助金。

2023年以来，郁玉琴对因案件导致家庭困难的30多名妇女儿童开展司法救助，提供救助金20余万元。

多年来，凭着对检察事业的热爱，郁玉琴以法律为剑打击犯罪，以温情为盾守护百姓，在平凡中追求极致、在奉献中展现情怀，诠释了一名检察官的忠诚与担当。③2



郁玉琴为学生讲解网络安全知识。(资料图片)